

侃家欢迎读者点题  
邮箱:kbfkb@163.com

## 贺年卡



漫画 付业兴

## 侃家

2008年1月6日 星期日  
责编: 戎华 组版: 姚忠伟

现代快报

在一个没有手机、博客、MSN, 连固定电话也只有弄堂口才有的时代, 贺年卡是一种真正的私人媒介。甚至这其中带有强烈的虚荣心的满足。比如弄堂里如果整天回荡着电话间阿姨叫喊你名字的噪音, 你就会有飘飘然的感觉, 因为这代表你社交广泛, 广受欢迎和注目。同样, 逢年过节收到贺卡多, 也是一种了不得的“荣誉”, 小时候都没少做那种为了“纸面繁荣”而自己给自己寄贺卡的蠢事。

(下周话题: 年终奖)



■南京

都市放牛

## 如果寄贺卡是一种美德

**都市放牛:**现居南京。先后在数十家媒体开设专栏, 独创菜刀门文学流派, 倡导放牛体写作方法, 文字俏皮犀利。

上个世纪八十年代, 如果寄贺卡是一种美德, 我早就成为圣人了。那时候我读初中, 流行交笔友, 我的笔友布满神州大地, 一到新年, 我把省吃俭用的钱全部买了贺卡, 寄给那些素未谋面的陌生人, 当然, 并没有忘记在上面附上我绞尽脑汁憋出来的华丽辞藻。那个年代的贺年卡印制很粗糙, 不是港台明星就是花草虫鱼, 我还亲手制作过原创贺卡, 主要心思就花在卖弄文辞上了。当然, 还有一个原因是省钱。

据说贺年卡这东西起源于咱们中国, 古代人相互投递“拜年帖”, 就是贺年卡的雏形。元马臻《至节即事》诗“天街晓色瑞烟浓, 名纸相传尽贺冬”, 明文征明《拜年》诗“不求见面惟通谒, 名纸朝来满敝庐”, 分别写的就是省略繁文缛节、互传贺纸的情景。北周时期, 还有风雅一些的王孙公子, 用丝绢熏了奇花异草的香气, 写些“琴瑟友之, 延麻求之”的辞赋, 附诗拜帖泡妞。这事年轻时我也干过, 曾经委托我们老家的邮递员, 亲手帮我把一张写有煽情短诗的贺年卡, 送给一位乡村女教师。第二天我们便骑着自行车, 并肩行进在泥泞的小路上。

上世纪九十年代, 我就像一只趴在玻璃上的苍蝇, 前途一片光明, 却找不到出路, 于是我喜欢在贺年卡上发表我的诗歌, 寄给我的朋友们。去年我去天津开会, 与一个失去八年信息的老朋友季晔峰约好在天津见面, 他居然从北京带来了一张我十五年前寄给他的贺年卡。诗歌静静地躺在上面, 一个少年的魂魄躺在上面, 发

黄的诗句带来往事的消息, 天空掠过一丝锐利的湛蓝。纯净的力量竟是如此之大, 我居然有一刹那的沦陷。

进入二十一世纪, 我已经开始上网。网络上有许多制作精美的电子贺年卡, 我也经常收到一些, 却已经没有兴趣使用和回复, 许是没有了那份热情。就在今天, 我打开新浪邮箱, 在收到的160多封邮件中, 有一半给我附上了各种风格的电子新年贺卡, 很多都是我在天津一家报纸情感专栏的读者。不知怎的, 我比较抵抗这种电子贺卡, 认为没有纸张那种温暖的触觉。铁杵能磨成针, 但木杵只能磨成牙签, 材料不对, 再努力也没用。直到刚才打开我最近建立的IN1912网站, 编辑制作了一种纸条式简易祝福贺卡, 看着上面充满温情的话语, 我居然有一刹那的恍惚。原来, 我抗拒的不是形式, 而是花哨。有一种感动叫做简单。

谁偷走了我的祝福? 现在, 手机短信已经在很大程度上取代了贺年卡的形式, 但是各种段子已经忽略了那种温暖的祝福。据说目前学生中流行的那种纸质贺年卡, 内容也已经不再是温情祝福, 而是充斥着恐怖、暧昧和低级趣味的鬼卡、骷髅卡等。我想, 贺年卡从形式到内容上的丰富, 是一个时代的审美转移, 不过有些祝福却像抽丝剥茧一样令人哭笑不得, 这就好比拿走了我的定海神针, 海底失去平衡, 害得我只能移民上岸。祝福, 不管清炖还是红烧, 今天, 我把报纸当成一张贺年卡, 对所有《现代快报》的读者说一声: 新年快乐。

## 终归还是小孩子

**石璞:**现居广州。专栏“食  
用主义”散见于《南方都市报》等, 其余简历不详。

贺年卡, 好遥远的记忆。

仿佛还是高中, 不知怎么回事, 身边就多了贺年卡这么个东西。好兴奋, 仿佛有很多情感要表达, 给同学的、朋友的, 还有老师的, 当然, 也有许多虚情假意的, 给某些老师的贺年卡, 那是不得已而为之, 同学们都送, 都要表达对老师的敬意, 唯独你不送, 那以后的日子可想而知。

学校是在郊区, 买贺年卡, 要走很远的路。记忆中有这么个印象, 天黑蒙蒙的, 路灯昏暗, 仿佛还下着小雨。我和某同学逃了晚自习, 骑着自行车, 冒着寒风直奔目的地。买了贺年卡到学校后, 忙不迭地写满字送出去, 觉得很有成就感。收了贺卡, 虽然只是那么短短的几行文字, 但心里却很温暖。工作之后收到贺卡, 虽然那贺卡精致、高档很多, 同样的文字, 但心里却再也没有那种温暖的感觉了。大概是少年时代的祝福, 充满了真诚, 而成年以后的祝福, 带着太多的功利, 太多的目的, 自己如此, 别人也如此, 自己不再真诚, 自然也感受不到别人的真诚了。

那时候, 最昂贵的贺年卡是一种带音乐的, 里面有个小小的播放器, 打开贺卡, 音乐就会叮叮咚咚的响起, 音乐有两种, 一种是“祝你生日快乐”, 另一种是“圣诞歌”。这种贺卡只送给有特别关心的人, 比如自己喜欢的女同学, 送这么一张贺卡, 会告诉她, 你在我心目中有着与众不同的

地位。收到这种贺卡, 总会找个没人的地方悄悄打开, 文字虽然是简单的祝福, 但贺卡本身就让人脸热心跳。好单纯的时代呀。

现在小朋友们的贺卡, 内容和款式都要比我们那时候丰富得多。前不久, 因朋友的小孩要找好学校读书, 去拜访了一下当了教导主任的同学。还没进办公室, 就听见她正在大声教训学生。见我来后, 她跟那学生说道: “明天把你家长叫来。”那学生低着头, 灰溜溜地从我旁边走过, 看着他, 想起了过去, 多少年前, 我好像也无数次地这样灰溜溜地离开老师的办公室。

曾经娇小的女同学有些发福, 脸色发红, 估计是被气的, 有了些河东狮吼的气概。假装关心地问她为何发那么大的火。她拿起桌上的几张贺卡指给我看, “你看看, 现在的学生都干什么。”贺卡做得很卡通, 封面是一个棺材, 打开后弹出一个骷髅头, 贺卡上的笔迹很幼稚, 写着: “我想你了, 想我吗? 那就快给我写信吧, 否则我的鬼魂将永远跟着你。哈哈哈哈……”其他的几张, 内容也大同小异。女同学忍不住感叹, “我们那时候, 多单纯呀。”是呀, 我们那时候是够单纯的, 不一样有早恋吗? 男同学不也是以恐吓女同学为乐吗? 只不过现在的孩子恐吓的手段更多了些而已, 实在没有什么大惊小怪的。小孩子, 终归还是小孩子。

## 谁偷了我的贺年卡

**潘采夫:**现居北京。生于农村, 长在小城, 学在省城, 现在京城摆摊卖报。毕业八年, 正从事第八个工作。



■北京

对于患有怀旧病的我来说, 不断涌现的新东西很难打动内心, 反倒带来太多恐惧焦虑, 而每一个正在消逝的事物, 都能触动我的情绪, 都会在心里凭吊一番。贺年卡, 是那些走向消逝的东西中的一个。

贺年卡、明信片之类的小物件, 应该跟女孩子的缘分比较深。但我在初中时也赶过潮流, 新年之前买上一两套, 画面不外是夕阳、云彩、瀑布或几根老枝, 图片旁边印着一首诗, 都是新诗, 以泰戈尔、汪国真、席慕容、罗兰小语居多。把贺年卡写好, 光明正大地送给男同学, 偷偷摸摸地塞给女同学, 写上友谊、珍重、光阴、美好、星光、微笑一类的励志话。

我唯一印象的贺年卡是哥们送的, 光秃秃的枝头上蹲着一只小鸟, 看上去饿得奄奄一息, 旁边印着几句诗: “只有站在黄昏里, 才知道相思的滋味, 不等不能, 等也不能。”记得当时我还挺伤感, 只是这伤感情绪无处投递, 没个载体, 只好在心里随便拉个女孩垫背, 可怜的女孩到死都不会知道, 她曾被人当女神一样供着香火。

与贺年卡相近的还有明信片、书信、情书, 都是现在很少见到的东西, 中学时代, 我曾给同学写过几十上百封信, 现在看来, 给女孩子写几年信竟然从不谈情, 这当然是太陈旧落伍了。后来还给现任媳妇写过不少情书, 这些习惯已被我主动放弃了, 改成了电子邮件、OICQ、QQ、MSN、短信。信纸很多年不买了, 信封只用来寄报纸, 钢笔再也没用过, 也不知道

随着乡村社会的消逝, 我记忆里的一些东西正在逐渐隐去, 就像北京老天桥的老玩意, 走街串巷的小行当。我出生在一个乡村集市, 那个集市正在走向消亡。在那个曾经几十里客商的集市, 牵骡子卖马的已经没了, 卖连环画小人书的没了, 卖艺卖针卖鼠药的没了, 买布匹的没了, 画像的没了, 摆摊照相的也没了, 打锡酒壶的没了, 卖糟鱼的没了, 卖锄头耙子的没了, 打铁的没了, 卖茶水的没了……

贺年卡注定会消逝, 事物大抵都逃不过这命运。白鳍豚、华南虎都没了, 谁还在乎这小小的贺年卡。城市的问题都穷于应付, 谁还在意那些萧条的乡村。大人们自己都焦头烂额, 谁还关注孩子丢失了什么。

不过我的这些哼唧唧, 注定要被扫进历史的回收站。进化是不可逆转的单行道, 新的出现, 旧的自会悄然灭亡, 像太阳出来星星退去一样自然。贺年卡没了, 网络贺卡就有了; 书信没了, 电邮就有了; 传纸条没了, 发短信就有了; 暗恋没了, 网恋就有了……

## 虚荣的贺卡

**费戈:**现居上海。媒体流浪汉一名, 当过大学老师, 做过日报、周报、电视、杂志, 媒体一行基本都干过, 但一样都没干好。进入新世纪以来平均每年被自己或者老板炒一次鱿鱼。

■上海



算起来, 我大概快20年没碰过贺年卡这玩意儿了。如今我连电子贺卡都不碰, 贺年短信都不回。大家也知道我的怪癖, 所以无论以何种形式发来的新年祝贺, 都越来越少了, 有些年坚持给我发的, 也不在乎我回不回。大概我回一个, 人家反而会吓一跳。这样呢, 日子就越来越清静了, 我喜欢。

不过我已经不大记得当初为什么以及怎样逐渐远离贺年卡的了。我记得读小学中学的时候, 还是很热衷此道的。小学里我亲手画过很多贺年卡, 目前还保存下来的, 有一张是红墨水涂的卡纸, 贴上小一圈的毛边纸, 毛边纸上则是本人手绘的微型青绿山水画一幅, 笔墨自然是幼稚无比, 但当时却是画得非常用心的, 并且是本人迄今为止画过的唯一一幅中国传统山水画。另一张上画的是个老寿星, 为此我还临摹了众多不同的老寿星形象。这两张卡完成后, 我都没舍得寄出去, 所以严格意义上大概它们也不能算是贺年卡。

中学时代还曾流行过一种“芝麻卡”, 小小的, 有点像更早的年历片, 外面有玻璃纸套, 显得很光亮。卡上面是些现在想起来挺那啥的心灵鸡汤式的励志文字, 但是很对中学生胃口。芝麻卡的好处是不只逢年过节, 平时想起来随时都可以给亲密的同学或者暗恋的女生寄。只是那时候我没什么零花钱, 虽然这种小纸片很便宜, 但我还是只能偶尔消费一下。更大的问题是,

在一个没有手机、博客、MSN, 连固定电话也只有弄堂口才有的时代, 贺年卡是一种真正的私人媒介。甚至这其中带有强烈的虚荣心的满足。比如弄堂里如果整天回荡着电话间阿姨叫喊你名字的噪音, 你就会有飘飘然的感觉, 因为这代表你社交广泛, 广受欢迎和注目。同样, 逢年过节收到贺卡多, 也是一种了不得的“荣誉”, 我们小时候都没少做那种为了“纸面繁荣”而自己给自己寄贺卡的蠢事。

不过其实我一直对贺年卡这种东西心怀某种惧意, 因为我极不擅长留言、题字之类需要“急智”的事情, 通常写出来的都是老气横秋索然无味。而我的同学、朋友却能想出让人拍案叫绝的词儿来, 这种比较难免令人生厌, 结果写贺年卡变得越来越像做功课。或许就是为了掩饰自己的弱点吧, 我渐渐就开始有意无意地躲避寄贺年卡这回事。并且这也可能成为一种“做派”, 这倒是后来才逐渐意识到并加以利用的。

大概就是这么回事吧。



■广州

石璞

## 终归还是小孩子

**石璞:**现居广州。专栏“食  
用主义”散见于《南方都市报》等, 其余简历不详。

贺年卡, 好遥远的记忆。

仿佛还是高中, 不知怎么回事, 身边就多了贺年卡这么个东西。好兴奋, 仿佛有很多情感要表达, 给同学的、朋友的, 还有老师的, 当然, 也有许多虚情假意的, 给某些老师的贺年卡, 那是不得已而为之, 同学们都送, 都要表达对老师的敬意, 唯独你不送, 那以后的日子可想而知。

学校是在郊区, 买贺年卡, 要走很远的路。记忆中有这么个印象, 天黑蒙蒙的, 路灯昏暗, 仿佛还下着小雨。我和某同学逃了晚自习, 骑着自行车, 冒着寒风直奔目的地。买了贺年卡到学校后, 忙不迭地写满字送出去, 觉得很有成就感。收了贺卡, 虽然只是那么短短的几行文字, 但心里却很温暖。工作之后收到贺卡, 虽然那贺卡精致、高档很多, 同样的文字, 但心里却再也没有那种温暖的感觉了。大概是少年时代的祝福, 充满了真诚, 而成年以后的祝福, 带着太多的功利, 太多的目的, 自己如此, 别人也如此, 自己不再真诚, 自然也感受不到别人的真诚了。

那时候, 最昂贵的贺年卡是一种带音乐的, 里面有个小小的播放器, 打开贺卡, 音乐就会叮叮咚咚的响起, 音乐有两种, 一种是“祝你生日快乐”, 另一种是“圣诞歌”。这种贺卡只送给有特别关心的人, 比如自己喜欢的女同学, 送这么一张贺卡, 会告诉她, 你在我心目中有着与众不同的

地位。收到这种贺卡, 总会找个没人的地方悄悄打开, 文字虽然是简单的祝福, 但贺卡本身就让人脸热心跳。好单纯的时代呀。

现在小朋友们的贺卡, 内容和款式都要比我们那时候丰富得多。前不久, 因朋友的小孩要找好学校读书, 去拜访了一下当了教导主任的同学。还没进办公室, 就听见她正在大声教训学生。见我来后, 她跟那学生说道: “明天把你家长叫来。”那学生低着头, 灰溜溜地从我旁边走过, 看着他, 想起了过去, 多少年前, 我好像也无数次地这样灰溜溜地离开老师的办公室。

曾经娇小的女同学有些发福, 脸色发红, 估计是被气的, 有了些河东狮吼的气概。假装关心地问她为何发那么大的火。她拿起桌上的几张贺卡指给我看, “你看看, 现在的学生都干什么。”贺卡做得很卡通, 封面是一个棺材, 打开后弹出一个骷髅头, 贺卡上的笔迹很幼稚, 写着: “我想你了, 想我吗? 那就快给我写信吧, 否则我的鬼魂将永远跟着你。哈哈哈哈……”其他的几张, 内容也大同小异。女同学忍不住感叹, “我们那时候, 多单纯呀。”是呀, 我们那时候是够单纯的, 不一样有早恋吗? 男同学不也是以恐吓女同学为乐吗? 只不过现在的孩子恐吓的手段更多了些而已, 实在没有什么大惊小怪的。小孩子, 终归还是小孩子。